

اسلام و سائنس

مولانا عبدالرؤف حمزہ انگریزی (پشاور)

حق تعالیٰ نے انسان کو دماغ دے کر سہ چنے اور سمجھنے کی صلاحیت بخشی۔ مگر تنہا دماغ کافی نہیں ہے کیونکہ اس کو علم کی ضرورت ہے جیسے آنکھ میں دیکھنے کی صلاحیت دن گئی ہے مگر تنہا آنکھ کافی نہیں ہے کیونکہ اس کو خارجی روشنی کی ضرورت ہے۔ روشنی کے بغیر کوئی آنکھ اس کو دیکھ نہیں سکتی۔ چنانچہ ہلات کے وقت ایک تاریک کمرہ میں آنکھ رکھتے ہوئے بھی کچھ کبھی نہیں دیکھا۔ اگر عجل کا بلب روشن کر دیا جائے تو ہر چیز عیان نظر آنے لگتی ہے۔ اسی طرح وحی الہی دماغ اور عقول سے لے کر روشنی ہے، اس روشنی کے شعروں سے انسان دماغ سے اشیا کی معرفت حاصل نہیں کر سکتے۔

یہ کاغذات کیا ہے؟ اس کا خالق و مری کون ہے؟ اور اس کا ترقی نظام کا سلسلہ کب تک رہے گا؟ اس کی پیدائش کا مقصد کیا ہے؟ انسان کا فائدہ کس چیز میں ہے؟ نقصان کس چیز میں ہے؟ یہ سب باتیں وحی الہی سے معلوم ہوتی ہیں، علم الہی کے بغیر جڑوں حقائق اشیا معلوم کرنا چاہتے ہیں وہ سب بھٹکتے رہتے ہیں۔

اس علم الہی کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ وہ انسان کو خدا شناس بناتی ہے۔ ایک مثال پر غور کیجئے کہ ایک آدمی کو اسٹیشن کے پلیٹ فارم پر موجود ہے لیکن وہاں روشنی نہ

وہ لوگ جو علم کے لئے تڑپتے ہیں، اس کو اختیار اور استعداد اور علم اور عمل کی کمی ہے۔
 وہ لوگ جو علم کے لئے تڑپتے ہیں، اس کو اختیار اور استعداد اور علم اور عمل کی کمی ہے۔
 وہ لوگ جو علم کے لئے تڑپتے ہیں، اس کو اختیار اور استعداد اور علم اور عمل کی کمی ہے۔
 وہ لوگ جو علم کے لئے تڑپتے ہیں، اس کو اختیار اور استعداد اور علم اور عمل کی کمی ہے۔
 وہ لوگ جو علم کے لئے تڑپتے ہیں، اس کو اختیار اور استعداد اور علم اور عمل کی کمی ہے۔

اس قرآنی دعا کو ہم بھی اپنا وظیفہ بنائیں تاکہ صحیح علم حاصل ہو اور ہم خدا کا نور
 بن سکیں۔ شیخ سعدی شیرازی نے کیا ہی خوب لکھا ہے کہ
 پئے علم چون شیخ باید گذاخت
 کہ بے علم نتوان خدا را شناخت

حضرت امام غزالی فرماتے ہیں کہ علم کے محدود و مستحکم
 علم کی فضیلت و جہاننا ہے | ہونے کا وسیلہ خود و جہان سے ہو جاتا ہے جہان
 دیکھئے کہ آپ جاہل مطلق ہوں لیکن آپ کو حسب واقعہ کوئی جاہل کہہ کر خطاب
 کرے تو آپ کو برا لگے گا کہ دیکھو فلاں شخص مجھ کو جاہل کہتا ہے۔ لیکن آپ کو
 جہالت کے باوجود کوئی آپ سے کہے کہ آپ بڑا اچھا علم رکھتے ہیں آپ کے
 علم و فہم کا کیا کہنا۔ تو اگرچہ آپ جاہل مطلق ہوں پھر بھی اس کا یہ کہنا آپ کو
 اچھا معلوم ہوگا۔ کیونکہ اس نے علم کی طرف آپ کی نسبت کر دیا اس کا
 صاف معلوم ہوتا ہے کہ علم کے اقتساب کو ہر انسان اپنے لئے واجب و عظیم
 باعث فضیلت جانتا ہے۔

فلوئڈا میں اور دیکھو زمین، آسمان، سورج، چاند، ستارے اور ہوا، بارش
 وغیرہ کے فوائد و منفعت ہمیں حاصل ہو رہے ہیں دنیا کی ایک
 معمولی چیز ہے کہ ایک سوتی تک بھی ہمیں مفت نہیں ملی سکتی مگر یہ ہماری عظیم انشا
 قدرت کرنے والے، سورج، چاند، ستارے، ہمارے غلہ پکانے والے، اور اس
 میں دودھ، خوشبو، مزہ، رنگ وغیرہ ڈالنے والے سارے عملے ہماری مفت
 خدمت انجام دے رہے ہیں۔ شیخ سعدی اسی حقیقت کی طرف توجہ کرتے ہوئے
 لکھتے ہیں

ابرو بادومہ و خورشید و فلک در کارند
 تا تو نانی یک آری و بغضت نہ خوگیا
 ایں ہمہ از بہر تو سرگشته و فرمانبردا
 شرط انصاف نہ باشد کہ تو فرمانبری

دنیا کا معاہدہ ہے کہ احتیاج طریقوں سے ہوتا ہے ہم دھوبی کے محتاج ہیں کہ
 وہ ہمارے کپڑے صاف کرے، دھوبی ہمارا محتاج ہے کہ ہم سے پیسے لے۔ ہم ہمار
 کے محتاج ہیں کہ وہ مکان تعمیر کرے وہ ہمارا محتاج کہ ہم سے پیسے حاصل کرے۔ ہم
 ڈاکٹر کے محتاج کہ وہ ہمارا علاج کرے اور وہ ہمارا محتاج کہ ہم سے پیسے حاصل کرے
 اس طرح کی صد مثالیں ہیں۔ یہاں معاہدہ الٹ گیا۔ یہاں احتیاج! صرف ایک طرف
 سے ہے ہم ان تمام چیزوں، آسمان، زمین، سورج، چاند، ستارے، ہوا، بارش وغیرہ
 کے محتاج ہیں۔ مگر یہ چیزیں ہماری ذمہ بھر محتاج نہیں ہیں۔ ہم نہ ہوں گے جب بھی
 یہ ساری چیزیں اپنے فیوض کو جاری رکھیں گی۔

درینجا کہ بے مایہ روزگار
 بروید گل و بشکفہ لانه زار

سیاں انسان کیجے کہ جیتیم یک سوئی اور ایک تم بلکہ میں سے کئی اور
 علم نشان اور ضروریات زندگی کی اتنا اہم چیزیں ہیں منت اس لیے کہ اور پوری
 طرح کے نظم کے ساتھ بلاناغہ کون دے رہا ہے، حکومت سڑک بناتی ہے وہ ٹیکس لیتی
 ہے۔ پانی کا انتظام کرتی ہے تو ٹیکس لیتی ہے۔ بجلی اور روشنی فراہم کرتا ہے تو ٹیکس لیتی
 ہے۔ ٹیکس ٹیکس کی سہانی پرنیکس لیتی ہے۔ مگر چاند، سورج اور کمرے ستاروں
 کی روشنی اور فیوض پر اور آسمان کے مسلسل پانی اور باران رحمت کے نزول پر ہوا
 کے سرد و خشک جھونکوں پر کسی قسم کا آج تک کوئی ٹیکس نہیں لگایا گیا تو جس ذات
 بلا عوض بلا ٹیکس یہ فیوض جاری کر رہا ہے۔ ہم اسی کو خالق کائنات رب العالمین اور
 خدائے برحق سمجھتے ہیں اور اس کے سامنے سر تسلیم خم کرنا چاہتے ہیں۔ اور ہر قسم کی
 کے لائق ہے ارشاد ہے: لا تسجدوا للشمس ولا للقمر واسجدوا لله الذی
 خلقہن ان کنتم ایباہ تعبدون (سورہ تم سجدہ) یعنی چاند سورج کی پرستش
 نہ کرو۔ بلکہ اس ذات کی پرستش کرو جس نے ان کو پیدا کیا۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کی پرستش
 ہو۔

مطلب یہ ہے کہ چاند و سورج کے فوائد و فیوض کو دیکھ کر تم میں نہ سمجھو کہ ان
 یہ ذاتی فیوض ہیں۔ بلکہ یہ فیوض و فوائد ان چیزوں میں اللہ کے خالق و مالک کے ساتھ
 ہے اس لئے مستحق عبادت صرف ان کا خالق ہی ہے۔ کسی نے کیا ہی خوب
 لکھا ہے

خدا اللہ اور ایک رنجور ہیں وہاں
 بہر و ہر اہل سے مزدور ہیں وہاں
 جہاں داد و غلوب و تقیر ہیں وہاں
 بنی اور عورتی رنجور ہیں وہاں

نہ پرستی ہے رعبان و اجارگی ان

نہ پر وائے اختیار و ابرارگی ماں

چاند و سورج کائنات میں خدا کے احکام کے تابع ہیں اور پھر کسی طرح بھی کوئی ذاتی اختیار نہیں رکھتے۔ خدا جب چاہتا ہے انہیں گہن میں ڈال دیتا ہے۔ ان کی روشنی مدم پر جاتی ہے۔ یہ ان کے مخلوق و مملوک ہونے اور خالق کائنات کی عظمت و جلالت اور قدرت مطلقہ پر ایک واضح دلیل ہے۔

ارشاد باری ہے: وَاللّٰہُ صٰی فَرٰشٰنَا ہَا فَنفَعُہُمْ
زمین کے فوائد پر غور! اداہلاون۔ یعنی ہم نے ہی زمین کو سمجھایا اور ہم

اچھے حصار کرنے والے ہیں۔

دیکھئے زمین نہ ہوتی تو رہائش و آسائش کے لئے ہمارے مکانات اور کونجیاں اور بلڈنگیں کس چیز پر کھڑی ہوتیں، زمین نہ ہوتی تو کہاں ہمارے کاروبار کے لئے فیکٹریاں، طین اور کارخانے قائم ہوتے۔ زمین نہ ہوتی تو کہاں ہمارے آم کے باغات ہوتے۔ انار، سیب، انگور، اخروٹ اور بادام وغیرہ فروٹ و پھل کہاں۔ یہ حاسس ہوتے۔ زمین نہ ہوتی تو گلاب، جیلو، جوہی وغیرہ کے درخت کہاں لگتے اور ہم وہی طرح کے خوشبو، عطریات و زعفران کہاں سے حاصل کرتے۔ زمین نہ ہوتی تو چھتیاں کہاں ہوتیں۔ چاول، گجیوں، مٹر، چنا وغیرہ اناج ہم کس طرح حاصل کر سکتے۔ زمین نہ ہوتی تو ہمارے گنوں، پوکھ، تالاب، آبشار کہاں ہوتے؟ ہم کو اور ہمارے جانوروں کو پانی کہاں سے میسر آتا؟ پھر اس سے حاصل کردہ بجلی کیسے مل سکتی؟ جس سے سارے کارخانوں اور بلوں میں رونق ہے۔ زمین نہ ہوتی تو مریضوں کے اسپتال، شفاخانے کہاں ہوتے؟ اور وہاں کہاں رکھی جاتیں، آپریشن روم کہاں ہوتا؟ مریضوں کے بستریاں لگتے؟ اور پھر زمین نہ ہوتی تو ہماری دعاؤں کے لئے بڑی بوٹیاں

حاصل کرتے ہیں اور ان کے جسموں کی مدد سے زمین کی سطح پر آتے ہیں۔ اگر زمین نہ ہوتی تو ہم دنیا بھر کے پتوں، لکڑیوں اور پتوں کے لئے کوئلہ کہاں سے پاتے؟ جبکہ کوئلہ کا سارا ذخیرہ زمین کے پتوں میں دفن ہے۔ زمین نہ ہوتی تو ہم روٹی کہاں سے حاصل کرتے اور ہمارے کپڑے کیسے بنتے؟ زمین نہ ہوتی تو ہمارے میٹر و دینے کہاں پر روشن ہوتے؟ اور ان کے بغیر ہم روٹی کپڑے کیسے تیار کر سکتے؟ زمین نہ ہوتی تو ریتم کے کپڑے کہاں پیدا ہوتے؟ اور ان کے بغیر ہم کپڑوں کا خواب بھی نہیں دیکھ سکتے تھے اگر زمین نہ ہوتی تو سونا و چاندی کا کان اور تیل و گھر کے معدن کہاں ہوتے؟ اور سارے عالم میں جو کاروبار و بیویاں اور مشینوں کے ذریعہ چلتے ہیں وہ کس طرح انجام پاتے؟ اگر زمین نہ ہوتی تو یہ کاغذ کے درخت اور اس کے کچے سالن کہاں بنتے؟ اور پھر کاغذ کے بغیر ساری دنیا میں علمی و تصنیفی کاموں کا کس طرح کمال ہوتا؟ اور آج ہزاروں لاکھوں اوقات جو طرح طرح کے کاغذوں پر چھپتے ہیں ان کا کس قدر تقدیر ہوتا؟

انہی زمین نہ ہوتی تو سارے عالم کا رونق ہی یکدم کافور ہو جاتی۔ اب سوال یہ ہے کہ اس زمین کو کس نے بنایا۔ کس نے اس کا فرش پچھایا؟ کس نے اس کو ڈالو ڈالو اور اضطراب سے محفوظ رکھا اور پرسکون بنایا؟ ہم اس بنانے والے فاطر السموات والارضین کا نام خدا رکھتے ہیں۔ سچ فرمایا ہے خدا تعالیٰ نے کوئی ایسا نہیں آئیات اللہ وقیومین۔ یعنی اصحاب علم و یقین کے لئے زمین بھی میں معرفت و عبادت کی جستجو نہیں کیا ہے۔ آج کے سائنس دانوں میں یا میں ہمہ اکتشافات و مباحرات یہ بات نہیں ہے کہ خدائی کائنات سے کچھ لے بغیر صرف ایک چمکی دھول بنا دیں۔ یا ایک گوزمیں ہی بنا کر دکھادیں۔ ہرگز نہ کبھی بنا سکے ہیں اور نہ بنا سکیں گے اس کا خالق صرف خداوند کریم ہے اور وہ رب العالمین بھی ہے۔

علت موثرہ زمین نہیں | لیکن زمین میں یہ قدرہ نہیں ہے کہ وہ اس سبب

اور مختلف خواص کی دواؤں کو پیدا کرے۔ یہی تمام پیداواروں کے لئے زمین کی سبب موثر نہیں ہے بلکہ زمین تو صرف ایک مشین و مخزن ہے اور اسے موثر نہ کہ علت و سبب، اصل سبب موثر تو خدا ہے۔ اس لئے کہ جہاں مشاہدہ ہے کہ شکر بنانے والی مشین سے صرف شکر برآمد ہوگی۔ اور بسکٹ والی مشین سے صرف بسکٹ اور کاغذ ساز مشین سے صرف کاغذ برآمد ہوگا ہے۔ لیکن یہ زمین مختلف اجناس، مختلف پھول، مختلف پھل، مختلف رنگ اور مختلف خواص کی چیزوں کو جنم دیتی ہے۔ کسی عارفِ خدا نے زمین کے اس خاصہ کے متعلق کیا ہی خوب لکھا ہے۔

چرا در یک زمین چندین نبات مختلف بنم
ز نخل و انار و سیب و بید و چوں آبی و چوں توت
اگر علت طبائع شد وجود جملہ را چوں شد؟
یکے مُسک یکے سُہل یکے دارو یکے طاعون

معلوم ہوا کہ ان مختلف پیداواری کے لئے زمین علت موثرہ نہیں ہے بلکہ ایک اور ہی طاقت ہے جو زمین کے لپٹن سے مختلف خواص اور مختلف ذائقوں کی مختلف قابلیتوں اور مختلف منافع کی چیزوں کو پیدا کرتی ہے۔ اسی کا نام ہم خدا رکھتے ہیں۔

سائنس کی بنائی ہوئی مشینوں میں ایک من گیوں یا چنا قدرت کا کمال | پائیز ڈال دیجئے تو ایک من آٹا نکال کر دے گا۔ لیکن خداوند کریم کی ایک زبردست و پر حکمت مشین ہے اس کا نام زمین ہے اس میں ایک دانہ ڈال دیجئے تو سینکڑوں دانے باہر نکال دیتی ہے۔ ایک پودے

ال دینہ ترسیکروں میں دانہ پیدا کر دیتی ہے جیسا کہ ارشاد ہے:
 مثل الذين يفتقون اموالهم في سبيل الله كمثل حبة
 انبت سبع سنابل في كل سنبلة مائة حبة والله
 يضاعف لمن يشاء والله واسع عليم (سورہ بقرہ)
 یعنی ان لوگوں کی مثال جو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اس دانہ کی
 طرح ہے جس سے اس دانے سے سات سو بیج نکلیں گے اور ہر بالی میں سو دانے ہیں
 اور جسے اللہ چاہتا ہے اس سے بھی بڑھا دیتا ہے اور اللہ بڑی
 وسعت والا اور بڑے علم والا ہے۔

پوری خلق خدا اس کی زمین سے ہمیشہ بہاؤ لے اٹھا رہی ہے اور ساری
 ظلوقات کی زندگی اور شاہ و گدا کے عیش کا مدار زمین اس بے پناہ پیداوار
 اور بے حدود بے حساب خیر و برکت پر ہے اقبال مرحوم نے کیا خوب لکھا ہے
 کون لایا کھج کون لایا کھج کون لایا کھج کون لایا کھج
 یہ زمین کس کی ہے کس کا ہے یہ نہ آفتاب؟
 پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریخی دیں ہوں؟
 کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب؟
 موتیوں سے کس نے بھر دی خوشہ گندم کی جیب؟
 موتیوں کو کس نے سکھلایا ہے خوئے انقلاب؟

وہ خدا، یا یہ زمین تیری نہیں تیری نہیں

تیرے آبار کی نہیں تیری نہیں میری نہیں

پہاڑوں کے بطن سے زور و شور کے ساتھ دن رات پہننے والے چٹے
 یہ ناپیدیا گنار سمندر، یہ فلک بوس اور عظیم المنافع پہاڑ اور قدرت کے

خود اپنے ہاتھوں سے یہ پٹرول کے پمپ، یہ سونے، یہ تانے پونے کے کام
 سب کچھ کر کے بناؤ گمشدہ اور انجام اور بے حد و حد حساب کیوں کر ہو سکتا ہے
 کافی والی ہیں ان شیء الذک بعبرة لا ولی الا بصار۔

تخلیق انسانی پر غور ارشاد ہوتا ہے: **وَفِي أَنْفِكُمْ أَنْفِلًا تَمَرُّونَ** یعنی
 اپنے نفسوں میں غور کیوں نہیں کرتے، آدمی کو خدا نے مٹی سے
 پیدا کیا اور اپنی قدرت سے اس میں روح ثانی اور حضرت خا کو پیدا فرما کر پھر اس باپ
 کے نطفہ سے انسان کا سلسلہ قائم کیا۔ مقام غور ہے۔ اور ذرا اس طور پر جدید دنیا کے
 لئے بھی ۔۔۔۔ جو موٹر، ہوائی جہاز، تار، ٹیلیفون، ریڈیو وغیرہ ایجاد کرتے ہیں
 کہ یہ سب چیزیں انسان کی پیدائش اور اس کی کاریگری کے مقابلہ میں کچھ ہیں۔ موٹر یا
 ہوائی جہاز یا دوسری مشینوں اور انجنوں وغیرہ میں لوہے وغیرہ کے ہزاروں ہرزوں
 کو پیٹ پاٹ کر، ڈھال ڈھول کر اور مختلف مقامات میں جوڑ جا کر پٹرول اور ڈیزل
 اور کروٹائل وغیرہ اس کی نالیوں میں پہنچا کر اس کو دوڑایا، چلایا اور اٹھایا کرتے
 ہیں۔ یہ سب انسانی صنعت سے تیار ہوتی ہیں اور ان کے پاسٹیل ہرزوں کے خواب
 ہونے پر دوسرے ہرزے برا کر کام نکالا کرتے ہیں۔ مگر مٹی کے ایک ٹولہ اپنا ٹولہ
 پانی پر اس طرح کاریگری کرتا اور اس کے تمام اعضاء و لوازمات کے ساتھ جیتا جاگتا
 انسان بنانا قدرت کا شاہکار ہے۔ خدا دیکھئے کہ مٹی کے نطفہ میں سے سر کی کھوپڑی
 بنائی جاتی تھی سخت بڑی ہے اور اسی نطفہ سے سر کا بیج اور دماغ کی گودی بنائی جاتی تھی
 نرم و لچک ہے۔ پھر دماغ میں سیکڑوں تاروں کا کنکشن ڈالا اور اس میں چلتی ہوئی
 آگ لگائی۔ بنائی پھر ہی نطفہ۔ یہ بولنے والی بلی ہزار داستان زبان بنائی۔ حرکت و لطف
 کے زیر پر پیدا کرنے کے لئے دو مہنٹ عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی عظیم الشان
 کاریگری کو یاد دلانے ہوئے فرمایا: **(السر جعل لہ عینین ولساناً وشفقتین**

یعنی کیا ہم نے ان کے لئے دو دیکھیں اور ایک ران اور دو ہونٹ نہیں بنائے ایک اور
بگھار شاد ہے: انا خلقنا الانسان من نطفة امشاج قبلية فجعلناہ
میعابصیبا (دھر)

یعنی ہم نے انسان کو مرکب القوی نطفہ سے پیدا کیا کہ اس کی آزمائش کریں
پس ہم نے اس کو دیکھنے والا اور سلف والا بنایا۔ ذرا غور کیجئے کہ اس نطفہ سے خدانے
دل، بگڑ، گردہ، مثانہ بنایا۔ اس نطفہ سے معدہ کے دیگر تمام اعضاء و احشاء بنائے
اور اس میں اتنی ریا، رگ اور ہارمیک نسلیں اور ریشے بنائے جن میں روزانہ خون
جذب ہوتا ہے اگر ان تمام رگ و ریشوں کو ایک قطار میں کر دیا جائے تو بقول ایک
فرنگی محقق کے تو سو اسی میں لمبی لائن تک یہ پہنچ جائے گی۔ پھر اس نطفہ سے
اعضار ریشہ بنائے۔ وہ دل بنایا کہ اگر وہ بگڑ جائے تو دوسرا دل نہ بنایا جاسکے
اور اگر اس کی حرکت بند ہو جائے تو پھر اس میں حرکت نہ پیدا کی جاسکے۔ اعضاء ریشہ
کے علاوہ دوسرے اعضاء کا بھی یہی حال ہے اگر آنکھ بنائے ہو جائے تو دوسری آنکھ
نہ مل سکے۔ اگر زبان گونگی ہو جائے تو دوسری زبان نہ بن سکے۔

الغرض ایک تولہ ڈیڑھ تولہ منی کے نطفہ میں خالق اکبر نے تمام ضروری طاقتوں اور
صلاحیتوں کو پیدا فرمایا پھر خدانے چاہا تو نہ بنایا اور چاہا تو مادہ بنایا چنانچہ ارشاد
ہے: المذیك نطفة من منی یمنی ثم کانا، علقۃ فخلق فسوی فجعل منہ
الزوجین الذکور والانشی الیس ذالک بقادر علی ان یجعی الموتی (سورہ قیامہ)
یعنی کیا انسان کو منی کے نطفہ سے نہیں بنایا جو پہلے گوشت کا لوتھڑا بنا پھر اس میں
تمام اعضاء کو پیدا کیا پھر اس کو سیدھے قد کا بنایا پھر اس سے نرم مادہ کے جوڑا
حسب اشارہ بنایا۔ پھر ایسا زبردست کاریگر اور قادر مطلق کیا اس پر قادر نہیں ہے
کہ مرے کے بعد پھر انسان کو زندہ کرے۔ شیخ سعدی نے اسے تخلیق انسانی پر

کیا خوب لکھا ہے ہے

وہ نطفہ یا صورتے چوں پری

کہ گروہ است بر آب صورت گری؟

از ان قطره لولود لالار گمشد

وزیں صورتے سرو بالا گمشد

پانی پر یہ بے مثال کاریگری خدائے مطلق کے علاوہ کیا کوئی اور بھی کر سکتا ہے؟
حاشا وکلا۔

اس نطفہ سے انسان ضرور ہی

پیدا ہو جائے ایسا ضرور ہی

نطفہ تخلیق انسانی کے لئے علت مؤثر نہیں

نہیں ہے کیونکہ اصل سبب مؤثر خود اللہ تعالیٰ اور اس کی مشیت ہے ایسا دیکھا گیا ہے کہ باہم نطفہ ملتا ہے مگر نہ لڑکا پیدا ہوتا ہے اور نہ لڑکی اور کبھی دونوں پیدا ہوتے ہیں اور کبھی صرف لڑکا اور کبھی صرف لڑکی۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لله ملك السماوات والارض يخلق ما يشاء ويهب لمن يشاء

انثا ويهب لمن يشاء الذكور او يزوجهم ذكورا وانثا ما يشاء

ويجعل من يشاء عقيماً (سورۃ شوریٰ)

یعنی خدا ہی کے لئے زمین و آسمان کی بادشاہت ہے اور جو چاہتا ہے پل

کوتا ہے اور جسے چاہتا ہے لڑکیاں دیتا ہے اور جسے چاہتا ہے لڑکا

ہی دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے لڑکے اور لڑکیاں دونوں عطا کرتا

ہے اور جس کو چاہتا ہے یا کچھ بنا دیتا ہے۔

پھر یہ نطفہ تمام اعضا کی سلامتی کا مینا من بھی نہیں ہے کیونکہ انسان کبھی اندھا

اور کبھی بہرا اور کبھی لولا، لنگڑا بھی پیدا ہوتا ہے اور کبھی کبھی لڑکے اور لڑکیاں کو ساقط

ہو جاتا ہے اور کئی بے جان اور روہ پیدا ہوتا ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ نطفہ رونے کے لئے یا سوائے اعضاء کی صحت و سلامتی کے لئے موثر نہیں ہے بلکہ موثر اس کی مثبت ہے۔

موٹر، ہوائی جہاز، تار، ٹیلیفون

کائنات عالم کے لئے انسان کی ضرورت

کارخانے، فیکٹریاں، ملیں، ریلوں، ٹرین، سب بے کار اور ایک قلم معطل ہو جائیں۔ اگر ان کا بنانے والا انسان امدان کو حرکت میں لانے والا انسان درمیان سے حذف ہو جائے۔

انسان جس روز صفحہ ہستی سے ختم ہو جائے گا تو یہ تمام مصنوعات، ایجادات اور کارخانے، مشینریاں، فیکٹریاں سب انہیں محض ہوا بنیں گی۔ اور غور کیجئے ایک مثال کو سامنے رکھئے۔ ٹیلیفون سے آپ بات کرتے ہیں۔ اور مدراس میں بیٹھ کر کلکتہ بیٹی سے گفتگو کر لیتے ہیں اور خوش ہو جاتے ہیں کہ سائنس کے کمال سے آپ کو کس قدر فائدہ پہنچ رہا ہے۔ لیکن قدرت کے عطیہ کو بالائے طاقت رکھ کر قدرت کی اس عظیم کاری گری کو بھول جاتا ہے سوچئے کہ اگر طرفین سے بولنے والی زبان اور سننے والے وہ کان نہ ہوں تو وہ ٹیلیفون ہے کس کام کا۔ ٹیلیفون آپ کی میز پر رکھا ہوگا اور کسی کام کا نہ ہوگا۔ مگر جب آپ ہاتھ سے اٹھاتے ہیں اور ہیلو، ہیلو اپنی زبان سے پکار کر اپنے کان سے اس کی بات سنتے ہیں تو یہ ٹیلیفون کا آمد بن جاتا ہے اور دونوں طرف سے زبان کان اور ہاتھ اور بول کا تبادلہ اور دماغ کی سلامتی کام کر رہی ہے جو قدرت کے ان شاہکاروں پر غور کرے گا اسے یہ ایجادات عام تعمیر نہیں کر سکتیں۔ اکبر الہ آبادی مرحوم نے کیا ہی خوب لکھا ہے۔

چوہے عورتوں کی چال کا اسے انجنوں کا خیال کیا
وہ نظر زمین پر کیوں جھکے باکہ جو آسماں سے قریب ہے

علوم ہوا کہ کائنات عالم کے لئے جو حضرت انسان ہی کے لئے ہے۔
 حاصل انسان نہ ہو تو ایک ذرا سا کام ہی موجود ہو سکتا ہے۔
 ایک تھیل | اجمام نہ پاسکے۔ انہیں اگر درمیان سے اٹھ جائے تو جیلاؤں اور جہاز کے
 سارے کارخانے بیکار، خلائی راکٹوں کی اڑان ختم، چاند تک رسائی بے معنی۔

کسی نے یہ لطیفہ بیان کیا ہے کہ شاہجہاں کے پاس دو کینزیں تھیں ایک کا
 نام "جہاں" تھا دوسرے کا نام "حیات" تھا۔ بادشاہ نے پوچھا کہ تم دونوں میں
 سے میرے لئے زیادہ کارآمد کون ہے۔ جس کا نام "جہاں" تھا اس نے بریل میں لکھا
 تو بادشاہ جہانی جہاں بکار آید

دوسری کینز نے جس کا نام "حیات" تھا فی الفور کہا

اگر حیات نہ باشد جہاں چہ کار آید

بظاہر یہ ایک لطیفہ ہے مگر اس میں حقیقت کا ایک خزانہ پنہاں ہے۔ دنیا میں
 سب کچھ ہو مگر انسان نہ ہو تو ان چیزوں کو برتنے والا ان کو استعمال کرنے والا ان سے
 فائدہ اٹھانے والا انسان کو کارآمد بنانے والا کون ہو گا؟

سائنس نے کوئی بنیادی چیز پیدا نہیں کی | اب اس پر بھی غور کیجئے کہ خدا کریم
 نے غلہ، اناج، گیہوں، شر، چھان، چاول

دال وغیرہ پیدا کیا، مگر سائنس والے اب تک کوئی غلہ نہ بنا سکے، خدا کریم نے انار،
 سیب موسمی، کیلا، اخروٹ اور بادام لیستہ، فروٹ وغیرہ بنایا ہے۔ طرح طرح کے
 مغزیات دنیا کو عطا فرمائے ہیں۔ سائنس والوں نے اس قسم کا کوئی نیا چیز ایجاد
 مغزیات میں سے کوئی نئی چیز تیار نہیں کی۔

دنیا کے یہ معروف غلے اور فروٹ چھوڑ کر سائنس والے اپنے ایجاد کردہ کس پھل
 اور کسی بنائے ہوئے غلے کی نشاندہی تو فرمائیں۔ یہ نہ ان کے دائرہ اختیار کی چیز ہے

درد کسی ایسی چیز کی تخلیق کے لئے ان کا دعویٰ ہے۔ خالق کائنات نے ایسا دعویٰ
 پہلے اس کو اس کا حق بھی ہے: فلینظر الانسان إلى طعامه، انا صلبنا
 لئلا صلبنا، ثم شققنا الا من شقنا، فانبتنا فيهما احبا وعبدا وفضنا
 رماقونا وخطا قبحا اثم غلبنا و فاكهته و ابا متاعا لكم و لانعاكم بمزج من
 یعنی آہل کائنات کے لئے کی طرف دیکھنا چاہئے کہ ہم نے زمین پر پانی ڈالا اور
 پر زمین کو پھاڑ دیا پھر ہم نے اناج کے دانے اگائے اور انگور، ترکاری اور
 بیٹوں اور کھجوریں اگائے اور گھنے باغات، سیوہ جات اور چارے پیدا کئے جس میں
 ہمارے اور تمہارے چوپایوں کے لئے فائدہ ہے۔

پھر جب قدرت کے عطا کردہ ظلوں اور اس کے پیدا کردہ پھلوں اور تقویات
 و اکبات کو ہم کھاتے اور انہیں سے فائدہ اٹھاتے ہیں پھر تو ہم کو اس کے سامنے
 مرنا نظر سر عبودیت خم کرنا چاہئے اور صاف صاف شکر یہ ادا کرنا چاہئے
 اور اس کی آقائی کا دم بھرنا چاہئے۔

تیرا دیا کھاتا ہوں میں تیری ثنا گاتا ہوں میں

تیرا ہی کھلاتا ہوں میں تجھ بن نہیں کوئی ہرا

دنیا میں کبوتر، مرغ، تیر، بٹیر اور دوسری چڑھیوں کے علاوہ ختی و دینے
 وغیرہ کے گوشت مردج ہیں، مچھلی وغیرہ بھی میسر ہے۔ کیا کسی سائنسداں نے
 کبھی کوئی گوشت ایجاد کیا ہے؟

(باقی)